

# 南京爆协信息与动态

第4期

南京民用爆炸物品安全管理协会

2015年5月5日

---

---

## 目 录

● 通知.....	1
* 关于做好2015年爆破作业人员培训申报工作的通知.....	1
● 行业交流.....	2
* 主动适应民爆器材出厂价格放开后的新常态.....	2
● 企业之窗.....	7
* 核工业南京建设集团有限公司二七二大队多方位多领域开拓矿产勘查工 作.....	7

## ● 通知

### \* 关于做好 2015 年爆破作业人员培训申报工作的通知

根据上级通知要求，南京民用爆炸物品安全管理协会拟于5月下旬开展2015年爆破作业人员（新三员）的培训工作。为切实做好此次培训，现就培训申报工作通知如下：

#### 一、参加培训对象

参加培训人员限于已在南京市注册或拟在南京市注册的涉爆单位受聘人员，并应符合以下条件：年满18周岁，诚实守信，责任心强，无犯罪记录和不良嗜好；身体健康，无妨碍从事爆破作业的生理缺陷和疾病；具有初中以上文化程度。

#### 二、报名需提交的资料

- 1、提交《爆破作业人员考核记录表》一份（见附件1，贴1寸蓝底、带身份证号码的彩色免冠照片）；
- 2、填写《爆破作业人员信息录入表》一份（见附件2，贴1寸蓝底、带身份证号码的彩色免冠照片）；
- 3、提交“居民身份证”复印件一式一份（需提供原件和复印件，核对后原件退回），外地户籍人员还应提交南京市“暂住证”复印件一式一份（需提供原件和复印件，核对后原件退回）；
- 4、提交无违法犯罪记录证明；
- 5、提交初中以上毕业证书（需提供原件和复印件，核对后原件退回，若提交学校开具的毕业证明，需提交证明原件）；

6、申报安全员作业证的需提交原爆破员作业证或爆破工程技术人员原证复印件一份（需提供原件和复印件，核对后原件退回）；

7、另交近期免冠彩色1寸蓝底、带身份证号码的照片2张，制证用（背面要注明姓名）。

8、申请人员按上述顺序将相关资料装入档案袋（一人一档），并在档案袋正面粘贴《爆破作业人员申请资料档案袋封面》（见附件3，务必粘贴牢固、防止脱落）。其中，所有文件均用A4纸打印或复印。

9、《爆破作业单位许可证》、民爆物品生产、经营许可证或其他涉爆企业的有关资质证明；

10、欲新成立爆破作业单位的，企业还需同时提交成立爆破作业单位的申请书及工商营业执照；

### 三、时间要求

各单位要落实具体人员负责做好申报工作，按要求准备和填写各项资料，于5月18日前送至民爆协会。

联系人：李明珠                      电话：13851591000

张 丽                                      电话：13851599473

南京民用爆炸物品安全管理协会

2015年5月4日

# 附件 1

## 爆破作业人员考核记录表

考核地点： \_\_\_\_\_ 日期： \_\_\_\_\_ 年 \_\_\_\_\_ 月 \_\_\_\_\_ 日 （南京市公安局盖章）

姓 名	张××	性 别	男（或 女）	出生日期	19××年×月×日	(1寸彩色 免冠照片)
文化程度	高中(按 实填写)	公民身份号码		32×××× (填 18 位号码)		
类 别	A.首次颁证； B.申请或更换证件类型 (根据申请需求打“√”)					
工作单位	××××爆破工程公司 (所在单位全称，与公章一致)					
现从事爆破作业 证件类型	<input type="checkbox"/> 爆破员 <input type="checkbox"/> 安全员 <input type="checkbox"/> 保管员 (根据申请需求打“√”)					
从事爆破工作年限	自 _____ 年 _____ 月至 _____ 年 _____ 月； 共 _____ 年					
申请考核作业证类别	<input type="checkbox"/> 爆破员 <input type="checkbox"/> 安全员 <input type="checkbox"/> 保管员 (根据申请需求打“√”)					
专业基础知识考核	试卷成绩 (100 分制)：  阅卷人 (签名)： _____ 年 _____ 月 _____ 日					
专业技能面试成绩	及格 ( )； 不及格 ( ) 考核专家 (签名)： _____ 年 _____ 月 _____ 日					
操作技能考核结果	合格 ( )； 不合格 ( ) 考核专家 (签名)： _____ 年 _____ 月 _____ 日					
考核专家组 考核意见	通过 ( )； 不通过 ( ) 考核专家组组长 (签名)： _____ 年 _____ 月 _____ 日					
南京市公安局 审核意见	_____ (盖章) 年 _____ 月 _____ 日					

**填表说明：** 1、本表一式一份； 2、有选项栏按照选项划“√”； 申请单位只填写“申请考核作业证类别”（含）以上栏目并上报市局； 3、标红部分为填写示例和要求，实际填写时请删除。

## 附件 2

### 爆破作业人员信息录入表

姓 名	张××	性 别	男（或女）	(1 寸彩色 免冠照片)
民 族		出身日期	19××年×月×日	
职 称	工程师（按实填写， 无此项可不填）	公民身份号码	32××××（填 18 位号码）	
工作单位	单位全称应与公章一致			
户口所在	省（区、市）	市（州、盟）	县（市、区、旗）	
以上由本人填写		以下由发证机关填写		
许可证类别	<input type="checkbox"/> 爆破员 <input type="checkbox"/> 安全员 <input type="checkbox"/> 保管员			
许可证编号				

#### 填表说明：

- 1、“类别”一栏按选项划“√”；
- 2、本证编号用 13 位数字表示。1—6 位：签发机关所在地行政区划；7 位：许可证类型，用“0”表示；8 位：作业类别，爆破员用“1”表示，安全员用“2”表示，保管员用“3”表示；9—13 位：顺序号；
- 3、标红部分为填写示例和要求，实际填写时请删除。

### 附件 3

#### 爆破作业人员申请培训与考核资料档案袋封面

报名号（由市治安支队统一编号）：

姓名	张××	性别	男（或女）	手机号码	13××××
所在单位	××××爆破工程公司（所在单位全称，与公章一致）				
是否自愿参加培训	a: 是      b: 否（根据实际情况打“√”）				
是否首次申请	a: 是      b: 否 （根据实际情况打“√”）				
申请证件类型	a、爆破员；    b、安全员；    c、保管员 （根据申请需求打“√”）				
资 料 清 单					
序号	名 称				备 注
1	《爆破作业人员许可证申请表》（贴 1 寸彩色免冠照片，一式两份，需经区县级公安机关审查盖章后放入袋内）				
2	《爆破作业人员考核记录表》（贴 1 寸彩色免冠照片，一式一份）				
3	《爆破作业人员信息录入表》（贴 1 寸彩色免冠照片，一式一份）				
4	《居民身份证》、《暂住证》复印件（一式一份）				
5	无违法犯罪记录证明				
6	初中以上毕业证书复印件（一式一份）				
7	劳动合同复印件（一式一份）				
8	雇主单位（涉爆单位）为申请人员缴纳的 2015 年以来社会保险记录证明				
9	近期免冠彩色 1 寸照片 2 张（背面用铅笔写上姓名并交市局制证用）				

说明：1、申请资料经核对后请在“备注”栏打“√”。

2、标红部分为填写示例和要求，实际填写时请删除。

## ● 行业交流

### \* 主动适应民爆器材出厂价格放开后的新常态

国家三部委的 2936 号文件一经公布，在民爆生产和销售企业引起极大反响。行业内过去常说常忧的“狼来了”，这次是真的来了。那么，当务之急，我认为大家应从价格放开倒看和改变我们的陈旧观念，积极寻求适合重庆情况的民爆生产销售新方式才对。

一、**价格放开是市场化的必然选择。**去年 11 月 15 日，李克强总理主持召开国务院常务会议，部署加快推进价格改革，更大程度让市场定价的任务。今年 1 月 4 日，国家即公布了放开的 24 项商品和服务的价格，价格改革朝着市场化的方向迈出重要一步。早在 90 年代初，国务院放开了国家管理的 737 种生产资料和交通运输价格中的 648 种，同期也放开了国家管理的农产品收购 60 种价格中的 50 种。这次放开的 24 项商品和服务的价格，其中放开烟叶收购价格，标志着我国农产品价格全部由市场形成。

其实，价格放开是市场经济发展的必然。因为，一方面，市场经济具有平等性、竞争性、法制性和开放性等一般特征。这些特征表明，市场可以有效地调节社会资源的分配，引导企业面向市场进行生产，并对商品生产者实行优胜劣汰，是实现资源优化配置的有效形式。另一方面，市场对资源配置起决定性作用，市场通过价格、供求、竞争的变化和相互作用，自发地调节着人、财、物在社会范围内的分配。

民爆器材出厂价格作为这次放开的 24 项商品和服务价格之一，

标志着民爆器材的出厂价格从政府管控走向了市场调节。2014年12月25日，国家发改委、工信部、公安部《关于放开民爆器材出厂价格有关问题的通知》，是民爆行业必须面对的一次革命性变革。就重庆民爆行业来说，放开民爆器材出厂价格，至少以下三种情况应成为我们的新常态，需要大家主动适应。

一是放开后，价格不是看涨而是看跌。以乳化炸药为例，全国市场的销售价格在5000-30000元/吨左右，而重庆现在的销售价格10000-12000元/吨左右。从这个区间和周边市场的价格上看，无论是出厂价格还是销售价格，一段时间内都应呈下调的趋势。

二是放开后，获利方式不再由政府保护而是通过市场竞争。过去，民爆器材的价格是由政府部门出台的文件明确价格的上限和下限，现在政府不作价了，完全由市场说了算，即通过质量、服务等综合因素的市场竞争决定获利。

三是放开后，企业经营不能再坐等开票而是转向上门服务。过去，销售企业基本是等生产企业和使用单位找上门来，今后，这种等的工作方式，必然会被主动上门的优质服务方式所替代。

**二、价格放开需要企业着眼大局抱团发展。**对民爆器材出厂价格放开的问题，重庆业内人士都很关心，更多的是担忧。忧原有的利益如何得到保护，忧原有的渠道如何维系，忧原有的企业如何生存。

重庆民爆物品现行的产销购渠道，是建立在由重庆各民爆生产和销售企业集合到一起的统购分销联合体平台上，这种合伙式的股份经济形式，其合伙内容、经营方式、分配办法等离现行的股份制有很大

差距，难形成共同的价值观和长远的发展战略。这次废除政府部门定价后，即取消了联合体原过手的 5 个点，意味着这个平台机构将失去原有的造血功能，不能造血的平台又会影响到原有的渠道，进而影响到企业的经营。不难看出，价格放开后，对重庆民爆行业影响最大、首当其冲的是联合体平台。如何去掉联合体平台现有的弊病，让其康复成符合市场规律和要求的健康机体，应是重庆民爆生产和销售企业亟待思考和解决的问题。

首先是要弄清渠道的基本含义。作为商品的渠道，是指商品的流通过程，为厂家的商品通向一定的社会网络或代理商而卖向不同的区域，以达到销售的目的。渠道包含直接渠道和间接渠道、长渠道和短渠道、宽渠道和窄渠道、单一渠道和多元渠道、传统渠道和垂直渠道。其次是要认清渠道的几种关联关系。渠道与价格、服务、安全息息相关。渠道稳，则价格稳；服务好，则渠道畅；安全在，则渠道在。

目前重庆民爆企业大体是集间接渠道、短渠道、窄渠道、单一渠道、垂直渠道特点于一体，在平台上生成的一种价格的购销契约，没有客观反应出地域、距离、数量、质量、服务等要素对价格的影响，实则是一种计划渠道。价格放开后，应朝着适应市场需求和企业发展的，满足长度、宽度和广度三种结构最优的渠道变量的多元化网络构建渠道。娃哈哈案例证明，渠道多元化是实施企业战略多元化的必然结果。

有鉴于此，提出以下几点选择建议供参考。

或是组建销售集团股份公司。集团成员由各销售企业发起成立，重庆只保留一个销售许可证。这种集团式销售的 SWOT 简要分析：

（一）优势。

- 1.可以畅通重庆市场购销渠道；
- 2.可以抵御货款回收难的风险；
- 3.可以增强议价能力；
- 4.可能整合生产销售企业的资本、资源；
- 5.可以掌控民爆物品的需求和流向；
- 6.可以有能力多元化发展。

（二）劣势。整合难度大。表现在思想统一难，股份调整难。

（三）机会。国家三部委〔2014〕2936号文件。主动适应，当期企业就可抢占先机。远期企业还可做大做强，还可多元化发展。

（四）威胁。若不适应，企业可能就会被淘汰出局。

或是组建销售股份公司。由愿意联合的销售企业发起成立销售股份公司，该股份公司只保留一个销售许可证。实行先行者政策，先行先惠，第一批联合的企业在各项政策审批上给予优先办理。

或是组建区域销售股份公司。按划分的五个功能区，成立3-5个销售公司，按区域进行经营活动。

或是组建新的购销平台。由评估机构对现购销平台评估，按股作价退还给各合作伙伴后，再由生产和销售企业委托平台进行购买和销售，按协商的购买服务价格支付给平台。

无论是选择哪种方式，或是其它合作方式，关键是要从大局和长远着眼抱团发展。如果单打独斗，可能一些企业会伤得很重。同样，无论是选择哪种方式或是其它合作方式，必须是在大家自愿，本着利

益风险共担，体制机制更优，每个合作伙伴的资本和智慧作用能得到充分发挥的前提下进行。

如果将优势和劣势这个内部资源、机会和威胁这个外部环境有机地结合起来，那么重庆民爆将成为一首击不沉的航空母舰。如果把这次价格放开比做是一场战役，那么，打赢这一仗对重庆民爆企业至关重要。因为，胜利之后，我们会赢得机会进一步壮大实力，进而具备“陆海空”立体联合作战能力，为掌握应对今后各种变化的主动权奠定基石。反过来说，我们也输不起这场战役。

**三、价格放开需要协会发挥更大作用。**民爆协会是民爆会员的家。在会员都面对民爆器材出厂价格放开的当下，更要起到一家之长的作用。建议：

一是深化调研成果的运用。协会近段时间组织队伍到河南、云南、湖北三省民爆行业进行的调研，反响很好。接下来应对调研的成果进行细化，与会员单位磋商方案，达成共识。

二是建立价格发布机制。借鉴其他行业在产品价格信息发布上的做法，由协会牵头在权威的公众价格媒体上定期发布民爆物品市场价格信息。

三是在维护秩序严肃纪律上较真。一方面要认真履行《会员公约》。加强行业自律，约束大家遵守会员单位达成的共识，遏制低价倾销行为，不折不扣地执行和落实对会员单位的惩戒机制。另一方面要积极联系政府各职能部门依法监管。价格放开后，市场活跃了，但监管的任务也更重了。要联系物价、工商、经信、公安等职能部门，

按照 2936 号文件精神 and 《中华人民共和国安全生产法》、国务院《民用爆炸物品安全管理条例》及《重庆市民用爆炸物品安全管理办法》等法律法规，配合加强三个方面的监管，扼制其任性，依法维护市场秩序。第一是加强“四非”监管，联合打击非法建设、非法生产、非法经营、非法使用民爆物品。第二是加强“四超”监管，协助经信部门严查严处企业超人员、超定量、超能力、超时限。第三是加强价格行为监管，协助价格部门查处价格欺诈、串通、低价倾销等行为。

无论是价格信息发布，还是依法实施三个方面的安全监管，都应成为民爆器材出厂价格放开后重庆民爆行业安全监管的新常态。（摘自重庆市民用爆破器材行业管理协会）

## ● 企业之窗

### \* 核工业南京建设集团有限公司二七二大队多方位多领域开拓矿产勘查工作

4 月 10 日，核工业南京建设集团有限公司二七二大队大队长陈国祥、局地质处总工张建，大队副总工王跃庚一行四人在江西省鹰潭市与江西省核工业 265 大队洽谈合作开发矿产事宜，依据国土资源部《矿业权出让转让管理暂行规定》，江苏省财政厅、地矿局《江苏省省外、国外矿产资源风险勘查专项资金管理暂行办法》以及相关法律法规，在江苏省地质矿产勘查局大力支持下，双方在平等、自愿、公平、诚实、信用的基础上，就前景较好的“江西省崇仁县下庙前金矿”、“江西省南城县蔡田金矿”的勘查事宜签订了相关合同。

具体合作事宜为，江西省核工业二六五队将拥有的“江西省崇仁县下庙前金矿”、“江西省南城县蔡田金矿”探矿权和前期勘查成果入股，江苏省核工业二七二地质大队以江苏省财政风险勘查专项资金作为勘查投入。双方成立合作领导小组，项目勘查由江苏省核工业二七二地质大队组织实施。该种矿业合作模式开启了我队找矿工作的新局面。

预计此项目合作将于 2015 年 4 月底由江苏省核工业二七二地质大队向江苏省财政厅、江苏省地质矿产勘查局提交立项书，5 月提交设计书，2016 年初完成项目普查工作，提交普查工作成果，为下一步勘查工作提供依据。